

益母草颗粒联合缩宫素治疗剖宫产术后宫腔积血的效果分析

田 霞

临澧县中医院妇产科 湖南常德 415200

[摘要] 目的 研究在剖宫产后宫腔积血的治疗过程中，使用益母草颗粒联合缩宫素的临床效果。**方法** 选取 2015 年 5 月到 2016 年 4 月来我院产子出现剖宫产宫腔积血的 61 例产妇，将其随机分为两组。对照组采取常规的治疗方式，用药为缩宫素；观察组采取联合治疗方式，用药在上述的基础上增加益母草颗粒。比较两组产妇治疗效果的差别。**结果** 对照组产妇的治疗有效率是 53.33%，有 4 例效果很显著，占比为 13.33%；不良症状发生率为 56.67%。观察组的治疗有效率是 90.32%，有 11 例效果很显著，占比为 35.48%；不良症状发生率为 22.58%。**结论** 采用观察组中的联合用药，能够提升治疗效果，减少不良症状的出现概率，可以在临床中推广。

[关键词] 益母草颗粒；缩宫素；剖宫产；宫腔积血；临床效果

[中图分类号] R719.8

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)07-101-01

引言：随着医疗水平的进步，采用剖宫产能够有效应对一些特殊情况，极大提升了产妇和新生儿的安全。在采取此种妊娠方式手术后，可能会出现宫腔积血的现象，若没有得到及时治疗，不仅会导致子宫组织受损，还会引发多种不良症状。传统方法为使用缩宫素，能够缓解该症状，但疗效不够明显。基于此本文研究了，在传统方法基础上使用益母草颗粒的疗效，以下是主要研究内容。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2015 年 5 月到 2016 年 4 月来我院产子出现剖宫产宫腔积血的 61 例产妇，将其随机分为两组。对照组一共有 30 人，年龄分布在 18.9 岁到 35.2 岁之间，平均为 28.6 ± 2.8 岁，有 18 例为初次妊娠；孕周为 37.8 到 42.5 周之间，平均为 39.1 ± 1.6 周。观察组一共有 31 例孕妇，年龄分布在 17.7 岁到 35.4 岁之间，平均为 29.2 ± 1.9 岁，有 17 例为初次妊娠；孕周为 38.2 到 41.9 周之间，平均为 39.2 ± 1.4 周。两组孕妇都没有高血压、精神病等症狀，也没有患内科疾病，怀孕状况正常。

1.2 治疗方法

1.2.1 对照组：采用传统的治疗方式，用药为缩宫素，用量为 10U / 次，每天用药两次，采用肌肉注射的方式。产妇在手术后心理状况不稳定，加上宫腔积血疾病，会出现忧虑、烦躁心理，因此实时观察，进行良好心理护理，与其进行交谈，缓解苦闷心理。

1.2.2 观察组：在上述的基础上进行联合用药，增加益母草颗粒，用量为 1 袋 / 次，每天用药两次，采用冲服的方式，在饭后服用。服用该药物时，要注意饮食上禁止食用辛辣油腻的食物，选择新鲜、蛋白含量高、维生素高的食物^[1]。

1.3 观察指标

1.3.1 治疗效果：分为以下三种。效果显著：病症完全缓解；效果一般：病症得到缓解；无效果：病症无变化。有效率 = 效果显著 + 效果一般 / 总病人产妇数量^[2]。

1.3.2 不良症状：观察记录产妇出现不良症状的情况，主要有恶心、面部潮红、腹胀、腹泻等症狀。发生率为所有症狀的例数总和 / 病人产妇总数^[3]。

2 结果

2.1 治疗效果

表 1：治疗效果表 [n/%]

项目	人数	治疗效果			有效率
		效果显著	效果一般	无效果	
对照组	30	4 (13.33)	12 (40.00)	14 (46.67)	16 (53.33)
观察组	31	11 (35.48)	18 (58.06)	2 (6.45)	28 (90.32)
t		7.546	4.568	9.124	5.685
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

两组产妇治疗效果如下表 1 所示，对照组产妇的治疗有效率是 53.33%，有 4 例效果很显著，占比为 13.33%。观察组的治疗有效率是 90.32%，有 11 例效果很显著，占比为 35.48%。两组之间的差异很大， $P < 0.05$ 。

2.2 不良症状

两组产妇的不良症状如下表 2 所示，对照组不良症状发生率为 56.67%，观察组为 22.58%。两组之间的差异很大， $P < 0.05$ 。

表 2：不良症状表 [n/%]

项目	人数	不良症状				发生率
		恶心	面部潮红	腹胀	腹泻	
对照组	30	3 (10.00)	8 (26.67)	4 (13.33)	2 (6.67)	17 (56.67)
观察组	31	1 (3.23)	5 (16.13)	1 (3.23)	0 (0)	7 (22.58)
t		4.588	4.598	5.164	4.026	8.596
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

在此次研究中，通过上述表格可以看出：对照组产妇的治疗有效率是 53.33%，在 16 个有效的人中，仅有 4 例效果很显著，占比为 13.33%，有 14 个没有效果。出现不良症状的人数较多，不良症状发生率为 56.67%，分别有 3 人出现恶心（10.00%）、8 人面部潮红（26.67%）、4 人腹胀（13.33%）和 2 人腹泻（6.67%）。观察组的治疗有效率是 90.32%，在 28 个有效的人中，仅有 11 例效果很显著，占比为 35.48%，有 2 个没有效果。出现不良症状的人数很少，不良症状发生率为 22.58%，分别有 1 人出现恶心（3.23%）、5 人面部潮红（16.13%）、1 人腹胀（3.23%）。

产妇选择剖宫产能够应对一些特殊情况，保证新生儿的安全，对自身妊娠手术过程的健康也有提高作用^[4]。但是剖宫产可能会产生一些副作用，其中宫腔积血会导致产妇子宫皮肤受损，没有及时治疗还会产生不良症状。通过使用益母草颗粒联合缩宫素的方法，能够取得很好的效果。益母草颗粒是中药剂，主要是靠相关成分提高子宫的紧张度，从而实现治疗效果。该方法副作用较少，通过中西结合方式，不仅减小快，根治效果好，已经在临幊上取得效果，可以推广^[5]。

参考文献

- [1] 李建梅, 刘慧, 赵银玲, 等. 益母草颗粒联合缩宫素治疗剖宫产术后宫腔积血的效果分析 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(34):105-105.
- [2] 肖肯. 益宫颗粒联合缩宫素治疗剖宫产术后宫腔积血的临床疗效分析 [J]. 浙江创伤外科, 2014(2):193-194.
- [3] 卢运兰, 赵秀管. 益宫颗粒和米索前列醇及缩宫素联合治疗剖宫产术后宫腔积血临床分析 [J]. 河北医药, 2012, 34(17):2692-2693.
- [4] 卢运兰, 宋培, 李晓梅, 等. 益宫颗粒联合米索前列醇及缩宫素治疗剖宫产术后宫腔积血临床观察 [J]. 产业与科技论坛, 2011, 10(15):61-62.
- [5] 周雪梅, 樊莉莉. 宫血宁联合米索前列醇治疗剖宫产术后宫腔积血 78 例临床观察 [J]. 陕西中医, 2008, 29(7).